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Kleine Anfrage 
 

des Abgeordneten  Oliver Kumbartzky (FDP) 
 

und 
 

Antwort 
 

der Landesregierung – Minister für Energiewende, Landwirtschaft, Umwelt und 

ländliche Räume 
 

Jugend-Labor 2014 - Ergebnisse 

 

 

1. Wann und durch wen wurden die Ergebnisse des Jugend-Labors 2014 do-

kumentiert und aufgearbeitet? 

 

Die Ergebnisse / Projektideen des Jugend-Labors 2014  (Termin 

3.12.2014) wurden von der Firma ews group gmbh aufgearbeitet und do-

kumentiert, an alle Teilnehmenden per Mail übersandt und ab dem 

12.1.2015 auf der Internetseite der Akademie für die ländlichen Räume 

Schleswig-Holstein e.V. (ALR e.V.) in der Infothek frei zugänglich zum 

Download zur Verfügung gestellt (Impulsreferate, Dokumentation der Ar-

beitsgruppen sowie Kurzberichte zu den Arbeitsgruppen). 

 

 

2. Hat ein Treffen zwischen den jeweiligen Arbeitsgruppen-Sprechern und 

Minister Dr. Robert Habeck stattgefunden, bei dem die erarbeiteten Versi-

onen erläutert wurden? Wenn ja, wann und mit welchem Ergebnis? Wenn 

nein, warum nicht? 

 

Ein Treffen der Arbeitsgruppen-Sprecher und Impulsgebenden mit  Minis-

ter Dr. Habeck fand am 15.07.2015 im Landeshaus von 13.00 bis 15.00 

Uhr in Form eines Workshops statt.  

Vorgespräche zu diesem Ministergespräch wurden mit den jeweiligen Ar-

beitsgruppen-Sprechern und Impulsgebenden zu den Themenbereichen  



Drucksache 18/3289 Schleswig-Holsteinischer Landtag - 18. Wahlperiode 

 

2 

Arbeit, Europa, Mobilität am 1.6.2015, 17.6.2015 und 18.6.2015 durchge-

führt. Informationen zu den Projektideen wurden in dieser Zeit zum Teil re-

cherchiert, neue Ideen bei den Vorgesprächen entwickelt. Erste Projekt-

ideen können verknüpft und über das Projekt MarktTreff getestet werden 

(z.B. zur Mobilität).  

Die Ergebnisse des Ministergesprächs wurden dokumentiert und am 

28.7.2015 an die Teilnehmenden verschickt: fast alle Projektideen und 

Vorhaben sollen auf Wunsch der Jugendlichen weiter vertieft werden. Ein-

hellig gewünscht wurde auch die Veranstaltung eines Jugendlabors 2015, 

bei dem u. a. diese Ergebnisse präsentiert, diskutiert und wiederum neue 

Ideen erarbeitet werden können. Aufgrund der guten Resonanz ist ein ab-

schließendes Jugendlabor 2015 durch die Akademie für die ländlichen 

Räume für Anfang Dezember 2015 geplant. 

 

 

3. Wer war mit der Organisation und Vorbereitung des Jugendlabors 2014 

betraut? Welche Unternehmen waren daran beteiligt? 

 

Die ALR e.V. war Veranstalterin und Auftraggeberin des Jugendlabors 

2014, Auftragnehmerin war die ews group gmbh. 

Das Ministerium für Energiewende, Landwirtschaft, Umwelt und ländliche 

Räume war in die Planung mit einbezogen. 

 

 

4. In welcher Höhe und wofür sind Kosten für die Veranstaltung „Jugend-

Labor 2014“ entstanden? Bitte einzeln aufführen. 

 

Der Zuwendungsbescheid für die Veranstaltung des Jugendlabors wurde 

am 4.11.2014 erteilt. 

 

Konzept, Briefing, Moderation, Vor-/Nachbereitung 12.000,00 € 

Veranstaltungsbegleitung 

Projektmanagement/ Besprechungen 

2.400,00 € 

Reine Veranstaltungskosten: 

Musikbeitrag 

Catering 

Reisekosten TN  

Grafik/Service/Technik 

 

300,00 € 

981,01 € 

149,70 € 

1.000,00 € 

Gesamt 

+ 19% MwSt 

16.830,71 € 

20.028,54 € 

 

 

Vor dem Hintergrund der überaus positiven Rückmeldungen der Teilnehme-

rinnen und Teilnehmer des Jugendlabors 2014 und der hohen Erwartungen 

bezüglich einer weiteren Unterstützung ihrer Anliegen wurde am 5.5.2015 

ein weiterer Auftrag für die Nachbearbeitung und Vertiefung der Ergebnisse  
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an die ews group gmbh (inkl. Workshop mit Minister Dr. Habeck und Ausar-

beitung der Projektideen) erteilt. Dieser Auftrag befindet sich noch in Bear-

beitung und dient im Wesentlichen der Weiterentwicklung und Umsetzung 

der Projektideen. 

 

 

Abstimmung mit den Impulsgebern, AG-Sprechern / 

Leitung von drei vorbereitenden Arbeitsgruppen für den Ministertermin 

 

7.200,00 € 

Recherche + Abstimmung mit div. Unternehmen/Institutionen, Schulen, 

Partnern (wie z.B. NAH.SH, StattAuto, CAU Kiel, Stadt Kiel wg. Kieler 

Trampschild, EHV Nord, DEHOGA, IHK) 

 

4.000,00 € 

Entwicklung von 8 kurzen Projektskizzen  3.200,00 € 

Nachlese, Workshop mit Minister Habeck und 10 Teilnehmern 

Vorbereitung/Durchführung/Moderation/Dokumentation 

inkl. Auswahl von Projekten zur Vertiefung 

 

2.400,00 € 

 

noch in Bearbeitung: Vertiefung ausgewählter Projektskizzen zur Um-

setzungsreife (ca. 6 Skizzen/Anwendungen) 

7.200,00 € 

noch in Bearbeitung: Abstimmung der Projektskizzen und Umsetzungs-

freigabe 

1.200,00 € 

bei Bedarf in Abstimmung mit MELUR: Produktion ausgewählter Ele-

mente und Anwendungen  

Ggf. nach 

Aufwand 

Gesamt 25.200,00 € 

+ 19% MwSt. 29.988,00 € 
 
 


